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2a Lista de Exerćıcios

1. Suponha o modelo de regressão normal linear simples

yi = α + βxi + ǫi, i = 1, . . . , n,

em que ǫi ∼ N(0, σ2). Mostre a equivalência entre as estat́ısticas ξRV , ξW e ξSR para
testar H0 : β = 0 contra H1 : β 6= 0. Supor σ2 conhecido.

2. Sejam Yij , i = 1, 2, 3 e j = 1, . . . , m, variáveis aleatórias mutuamente independentes
tais que E(Yij) = µij, Var(Yij) = Vijφ

−1 e parte sistemática dada por g(µ1j) = α,

g(µ2j) = α + ∆ e g(µ3j) = α − ∆. Responda as seguintes questões: (i) como fica a
matriz modelo X? (ii) O que significa testar H0 : ∆ = 0? Qual a distribuição nula

assintótica das estat́ısticas ξRV , ξW e ξSR? (iii) Calcular a variância assintótica de ∆̂,

Var(∆̂). (iv) Como fica a estat́ıstica de Wald para testar H0 : ∆ = 0 contra H1 : ∆ 6= 0?

3. Sejam Yi, i = 1, . . . , n, variáveis aleatórias independentes com distribuição gama de

média µi e parâmetro de escala φ. Mostre que a estat́ıstica da razão de verossimilhanças
para testar H0 : φ = 1 contra H1 : φ 6= 1 vale

ξRV = 2n[logφ̂− logΓ(φ̂) − (φ̂− 1){1 − ψ(φ̂)}],

em que Γ(φ) é a função gama e ψ(φ) é a função digama. Use o resultado log(φ̂)−ψ(φ̂) =

D̄/2, em que D denota o desvio do modelo correspondente.

4. (Agresti, 1990, pgs. 122-123). Cinquenta e quatro indiv́ıduos considerados idosos são
submetidos a um exame psiquiátrico para avaliar a ocorrência ou não de sintoma de
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caduquice. Acredita-se que o escore obtido num exame psicológico feito previamente

esteja associado com a ocorrência ou não do sintoma. Os dados são apresentados abaixo
(score: escala no exame psicológico e resp: ocorrência (=1) ou não ocorrência (=0)

do sintoma). Responda as seguintes questões: (i) ajustar um modelo loǵıstico para
explicar a probabilidade de ocorrência do sintoma em função do escore. Interpretar os

resultados. (ii) Faça uma análise de diagnóstico. Interprete os gráficos e identifique os
pontos discrepantes.

Score Resp Score Resp Score Resp Score Resp Score Resp
9 1 7 1 7 0 17 0 13 0
13 1 5 1 16 0 14 0 13 0
6 1 14 1 9 0 19 0 9 0
8 1 13 0 9 0 9 0 15 0
10 1 16 0 11 0 11 0 10 0
4 1 10 0 13 0 14 0 11 0
14 1 12 0 15 0 10 0 12 0
8 1 11 0 13 0 16 0 4 0
11 1 14 0 10 0 10 0 14 0
7 1 15 0 11 0 16 0 20 0
9 1 18 0 6 0 14 0

5. (Neter et el., 1996, p. 449) No arquivo vendas.dat são descritas informações a respeito

das vendas no ano anterior de um tipo de telhado de madeira em 26 filiais de uma
rede de lojas de construção. As variáveis estão colocadas na seguinte ordem: (i)

telhados, total de telhados vendidos (em mil metros quadrados), (ii) gastos, gastos
pela loja com promoções do produto (em mil USD), (iii) clientes, número de clientes

cadastrados na loja (em milhares), (iv) marcas, número de marcas concorrentes do
produto e (v) potencial, potencial da loja (quanto maior o valor maior o potencial).

Um dos objetivos do estudo com esse conjunto de dados é tentar prever o número
esperado de telhados vendidos dadas as variáveis explicativas. Faça inicialmente uma

análise descritiva construindo, por exemplo, os diagramas de dispersão de cada variável
explicativa contra a variável resposta telhados. Calcule também as correlações entre

as variáveis. Use o método AIC para selecionar um modelo. Interprete os coeficientes

estimados do modelo selecionado. Faça uma análise de diagnóstico.


